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Kik azok, kik délibábos politikát 
tíznek ? kik olyan követelésekkel lépnek 
fel, minőket a világ egyetlen egy álla­
mának kormánya sem hajlandó teljesí­
teni, mert homlokegyenest ellenkeznek 
az egészséges államfejlődés s általában 
az evolúció sarkalatos törvényeivel ?

A/olt itló s talán nem is olyan 
légen, mikor az államalkotó nemzet­
testnek legnemzetibb része futott a nem­
zeti jogok és közszabadságok teljessé­
gének mennyországába vezető szivár­
ványod után vagy helyesebben szólván, 
egy helyben mozdulatlanul vesztegelve, 
lelkes, de céltalan szóáradatok közt 
várta, hogy az a ragyogványos hid 
elébe járuljon s kezes bárányka mód­
jára oda tartsa hátát az egyszerre 
mennybe jutni akarónak lába alá.

Bármennyire is igaz históriai jogra 
támaszkodott s bármennyire is a nemzeti 
állam teljes kiépülését célozta s bár­
mennyire is a nemzet egyetemének 
szivében gyökerezett a 48-as és füg­
getlenségi pártnak politikája a múltban,

délibábos politika volt, mert az állam- 
koi mányzat egesz területén teljesen 
szabad kéz föltétele alatt volt csak haj­
landó a passzív sérelmi politika teréről 
az aktiv politika terére átlépni és nem szá­
molt azokkal az erőtényezőkkel, melyek 
annál inkább összefogtak volna nemzeti 
törekvéseink elfojtására, mennél telje­
sebben nyilvánultak volna meg a cse­
lekvő politikában.

Ez az oka, hogy az ország leg­
nemzetibb, mert a nemzet érzelmeit, 
vágyait, törekvéseit legtisztábban és leg­
teljesebben kifejező párt évtizedeken át 
az aktiv politika teréről leszorítva moz­
dulatlanságra volt kárhoztatva.

Ahelyett, hogy romlatlan ős ere­
jével hathatott, alkothatott, gyarapit- 
hatott volna, be kellett érnie azzal, 
hogy nagyobb vagy kisebb ékesszólás­
sal, több vagy kevesebb meggyőző 
erővel hirdette a nemzet elvitázhatatlan 
történeti jogait, valamint az elveket és 
eszméket, melyek szerint egy modern 
nemzeti államot megalapozni, felépíteni 
és betetőzni kellene.

Ahelyett, hogy saját példaadásával 
megmutatta volna, hogyan kell eljárnia

egy nemzeti kormánynak az adott viszo­
nyok között, hogy nemzeti szabadságunk 
és függetlenségünk ős erőtől duzzadó 
fáját ne nyesegethesse többé vissza a 
nemzettől idegen nagyhatalmi politika, 
hanem mind több és több uj hajtással 
gyarapodó terepélyének oltalma alatt 
teljes biztosságban és háborittatlan jó­
létben fejlődhessék a nemzet, — ahelyett 
hálátlan, meddő Kasszandra szerepre 
kellett vállalkoznia: rámutatott a kor­
mányok egy-egy vállalkozásának nem­
zetrontó következményeire, de a kor­
mányok nem hallgattak jós szavaira. 
Mért is hallgattak volna? Jól tudták, 
hogy a szónokló, de tettre nem kész 
Kasszandrák épugy nem veszedelmesek, 
mint a hogy az ugatós kutya nem harap.

így sülyedt a nemzeti politika szín­
vonala a felváltó rendszer kizárt­
sága miatt semmitől sem tartó kor­
mányok alatt egyre alább-alább le egé­
szen az úgynevezett darabont-kormány 
tiszta nemzetietlenségéig; igy zsugo­
rodtak össze s részben igy sikkadtak 
el a mind tágabb lelkiismeretű kor­
mányok kezén-közén azok a nemzeti 
vívmányok, melyeket Deák Ferenc böl-

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
A Noémi-dalokból.

in.
Nagy távolában a térnek s időnek 
Csak jobban éget, Szerelem, napod; 
Lobogásod szárnyai egyre nőnek,
Erődet, fényedet onnan kapod.

Ne fogjon el hát, édesem, a bánat, 
Egymáshoz igy vagyunk mi csak közel;
Ha „ég veled“-et sóhajtok utánad,
Nincs abba más, csupán egy szent kívánat 
„Hozzon az ég“ ! borulj reám, — jövel!

IV.
U jótévő tündér is ez a távol!
Lombon, virágon szép arcod nevet;
A nagy mindeuség lelked illatától 
Megittasultan nyomja szivemet.
Neved ragyogják : a csillagos égbolt,
S a havasok tündöklő ormai;
Erdők zúgásán a nagy Istenség szól:
„Te legdicsőbb művem!“ — zokogja ki: 
„Szeretnék lábaidhoz omlaniI“

Tímár.

A tanyafelügyelő.
Irta: TUrr Antal.

Olyan melegen tűzött le a nap a fel­
hőtlen égről, hogy a fű is elsárgult és szinte 
ragyogott, az ember laba alatt. Még a kutgém 
is erősen rimánkodott a nagy hőségtől fülledt 
tanyai levegőben. De azért jó idő volt ez na­
gyon az aratásra. A kasza pengéje alatt rendre 
hullott az arany kalász és az aratók vig nó­
tával dicsőítették a Mindenek urát. amiért 
hogy bőven ontotta az „áldást“.

Garay Bálint uramnak öt-hat tanyája volt 
az alföldi Kánaánban, hát ilyenkor akadt dolga 
bőven. Egyik másik tanyája más vármegye 
határában feküdt, félnapi járásra is. (3 maga 
a „Panna“ tanyán lakott. Ez volt a megbol­
dogult nagyasszonynak is a legkedvesebb- tar­
tózkodási helye. Az ő nevéről keresztelte el 
nemzetes Garay Bálint uram a tanyát „Panna“ 
tanyának. Olyan Eldorátló-féló volt az. ahol 
tejjel mézzel folyott minden és ahová a kö- 
zríi távoli (anyákról az urak is szeretettel 
térték be a tüzes paripáikon a szives barátság, 
meg a jó bor kedvéért. Sziporkázott ilyenkor 
a jókedv a beszédes ajkakon, az arany nedű 
meg gyöngyöket hányt az ezüst serlegekben.

I Hát, hogy beköszöntött az aratás, Garay 
j Bálint uram befogatta a tüzes pejcsikókat és 

hajtatott egyik tanyáról a másikra. Mint afféle 
jó gazda, maga szeretett legjobban utána nézni 
minden dolognak. Sokszor napokig se vetődött 
vissza a „Panna“ tanyára, de közben, ha éppen 
úgy esett, megjelent hatalmas alakjával a 
megyegyűléseken is. Ezeket a gyűléseket a 
világért se mulasztotta volna el, mert nagy 
kedve tellett abban a kuruc nemzetes urnák, 
ha a zöld asztalnál ledorongolhatta a megyei 
főispánt, vagy egyéb megyei potentátot, az 
átkos politikai elveikért. Azonban a fehér asz­
talnál már nem volt kuruc és olyan barátsá­
gosa» rázta meg a kezét a legnagyobb la­
bancnak is, hogy az a halála napjáig is meg­
emlegette.

A fehér asztalnál nem ismert politikát, 
rítt, az' egyenlőség, testvériség és szeretet volt 
a jelszava Ezért szerették még a politikai 
ellen (elei is. És ha valamit mondott, annak 
mindig volt magja, sava.

Volt Garay Bálint uramnak egy liheriás 
inasa is: Keserű Jancsi. Kicsi gyerekkorában 
vette a házhoz a nemzetes asszony, mert árva 
volt. Felnevelték és a nemzetes ur liheriás
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csessége az 1867. XII. t. c.-be tényleg 
befoglalt.

íme hová kellett jutnunk, hogy ez 
a nagy nemzeti pártunk valódi hivatá­
sára eszméljen; hogy átlássa a „mindent 
egyszerre“ politikai elvnek hivságát, 
átlássa az igazságot, hogy mindent 
kockáztat, aki mindent egyszerre akar.

Hasztalan volna most arról elmél­
kedni, hogyan állana ma az ország, ha 
ez a nemzet szivéből szakadt, a nemzet 
érzelmeivel, vágyaival, törekvéseivel azo­
nos nagy párt évtizedekkel előbb lép 
ki a politikai cselekvés porondjára. 
Egész ország örvend, hogy végre bátor 
elhatározással kezébe vette a kormány 
gyeplőjét s bizalommal tekint jövendő 
működése elé, mert tudja, hogy ha nem 
is szerez meg azonnal mindent, ami 
tőiténeti jogalapon megillet bennünket, 
minden ténye egy-egy lépés lesz az 
eszmény felé, mely el nem homályo- 
sodva él valamennyiünknek szivében.

S azonfelül a mi lelkünk még 
azért is örvendez, hogy legnemzetibb 
pártunkat ma már nem kell a déli­
bábot kergető politikai pártok közé 
soroznunk, hanem azon a téren látjuk 
működni, ahol nem az ékes szavak, 
hanem a derék tettek arathatnak csak 
dicsőséget.

Tisztviselők fogyasztási 
szövetkezete.

Annak a cikknek, melyet egyik múlt 
szamunkban e tárgyról közreadtunk, vissz­
hangja kelt. Vértesi Károly, kihez a cikk szólt, 
több tisztviselő felkérésére késznek nyilatko­
zott arra, hogy az elviselhetetlen drágaság 
ellen védekezni akaró mozgalomnak élére 
áll s erejéhez képest mindent cl fog követni, 
hogy a köz- és magántisztviselőknek életér­
dekei egy fogyasztási szövetkezetben kellő 
oltalmat nyerjenek.

mást kirágott belőle. De Keserű Jancsi nem 
igen kedvelte ezt a „hivatalát“. Az mi élet­
módúd elhízott alakja nem predesztinálta erre 
az állásra. Kövér testét alig vonszolták a 
csigalas.su lábai. Nem lehetett semmit se ki­
várni a kezéből Olyan teddide-teddoda módra 
cselekedett mindent. Csak a pincében érezte 
magát jól, a teli bordók társaságában. Jó ba­
rát lett volna belőle. A nagy hasa és a rezes 
orra megvolt hozzá, hanem az esze már nem 
volt valami hozzáértő. Az apró, álmos sze­
meiből is, melyek olyanok voltak, mintáz 
aludttej, kilátszott, hogy olyankor jöhetett a 
világra, mikor az ur Isten szűkén mérte a 
bölcsességet. Nem volt ugyan féleszű, de Hazafi 
\erai Jánossal bátran kezet foghatott volna.
A tanya népe csak „szelíd bolondnak“ ti- 
tulázta.

Később a nemzetes ur is belátta, bogy 
Keserű Jancsi nem való inasnak, előléptette 
bat kegyelemből tauyafelügyelőnek. Ez már 
jobban megfelelt a vérmérsékletének Dolga 
nem volt, egész nap alliatotí, vagy bolondsá­
gokon törhette a bozontos fejét. Ennek osztán 
Curay Halint uram is sokszor hasznát vehette, 
,,,Prt a lmw-" teli estéken, mikor vendégse-

A cikk jó eszme volt. ;i tisztviselők jó 
helyre fordultak. Vértesi Károly, amellett 
hogy szapora rendre bocsájtja világgá idegen 
földről és népeiről regélő, szivet-lelket gaz­
dagító és gyönyörködtető, szebbnél-szebb 
könyveit, teljes odaadással képes szolgálni a 
közszükség érzésből fakadó társadalmi törek­
véseket is és mert teljes odaadással, annál- 
fogva sikerrel is. Március idusa, a Schweidel- 
szobor, a vármegyei irodalmi társaság, a 
magyar védő-egyesiilel zombori liókja mind, 
mind az ő buzgó és eredményes társadalmi 
tevékenységének beszédes hirdetője.

Hogy a köz- é< magántisztviselők hozzá­
fordultak bajukban, holott ő maga se nem 
köz-, se nem magántisztviselő, az is bizo­
nyítja, hogy éppen az ő társadalmi tevékeny­
ségének sikereiből fakadt erős bizalmuk vezé­
relte őket hozzá. Viszont Vértesi Károly 
bízvást vállalkozhatott a tisztviselők törek­
véseinek megvalósítására, mert a létesítendő 
fogyasztási szövetkezet módot nyújt egyúttal 
neki, mint a Magyar Védő-Egyesület zombori 
elnökének, annak bebizonyítására, hogy hazai 
forrásokból is lehet igen jó és mégis jutá­
nyos áru cikkeket beszerezni.

Vértesi Károly, amint magáévá tette a 
tisztviselők ügyét, azonnal hozzálátott a do­
loghoz. folyó hó 30-ara a városháza tanács­
termébe d. u. fél II órára általános értekez­
letre hivta össze az összes köz- és magán­
tisztviselőket, kik közül mintegy ötvenen- 
hatvanan jelentek meg, úgy hogy minden 
tisztviselői karnak megvoltak a maga kép­
viselői.

Az értekezletet Vértesi Károly a kö­
vetkező tartalmas, a szervezés nehézségeire 
ügyet vető és mégis a sikerbe vetett remény­
séggel áthatott beszéddel nyitotta meg az 
értekezletet:

Vértesi Károly beszéde.
Igen tisztelt urak!

Szívélyesen üdvözlöm önöket és köszö­
nöm, hogy hívásomra ilyen szép számmal 
eljöttek.

Ebben a nagy tanácsteremben, váro­
sunkat érdekliI sok jó, hasznos és hazafias 
dologról tanácskoztak és határoztak már.

Mi is abból a célból jöttünk itt most 
össze, hogy tanakodjunk, megvitassuk a ma­

gunk dolgát és határozzunk jól. Isten nevé­
ben kezdjük meg tehát az első alapvető 
munkánkat.

A Zombor városban élő köz- és magán 
tisztviselők közül többen, kiknek a fizetése 
nem áll arányban a napról-napra fokozódó 
drágasággal, feljajdultak és segíteni kívánnak, 
akarnak a sorsukon. A szálló ige e tárgyban 
ismeretes, tudjuk, igy hangzik: Segíts maga­
don és akkor az Isten is megsegít.

Tehát segíteni akarunk magunkon, ez
a cél.

Fölösleges dolog volna nekem, önöknek 
uraim e tárgyban passeribus notum dolgokat 
felhozni. A dolog elméletben nagyon egyszerű, 
de annál módozatosabb a kivitelben, s oly 
anmira anyagi, hogy azon a hangzatos sza­
vak nem lendítenek semmit, csak a cselekvés, 
mert itt tenni kell.

Mit kell tenni'?

Szövetkezni, mert az erő az egyesülés­
ben van. Amit tehát egyes ember meg nem 
tehet, megcselekedhet! azt a köz.

Nem uj dolog ez a mi ügyünk. Isme­
retes. Széltében-hosszában az országban és 
azon kívül, vannak ilyen kisebb-nagyobb ered­
ményt elérő fogyasztási szövetkezetek. Célja 
ezeknek az, hogy a szövetkezet felállításával, 
a szövetkezet tagjai, a háztartásukhoz min­
dennap szükséges árucikkeket jó minőségben 
és kellő mértékben a legelőnyösebben sze­
rezhessék meg, esetleg az üzleti körön tá­
gítva más árut is.

A kiviteli módozatról akarunk ma ta­
nácskozni, határozni. Többeknek az érdek­
lődése, hozzászólása, tagnak állása szüksé­
ges, hogy a tervbe vett szövetkezetei meg­
alakíthassuk.

Nem akar ez hadizenet lenni senkinek, 
de igenis joga van mindenkinek ahhoz, hogy 
az élet nehéz küzdelmében úgy alakítsa dol- 
gat, úgy segítsen magán, ahogy tud, bír.

Mi is csupán ezt akarjuk tenni, semmi 
mást. A zaklatott édes hazánk és a Magyar 
Védő Egyesületnek is a szolgálatába állunk 
akkor, mikor magyar, honi háztartási cikkeket 
kívánunk fogyasztani, nemde uraim, a fiumei 
kikötőből, a magyar révvároson át kívánjuk a 
gyarmatárukat, a délvidéki gyümölcsöket ma- 
gyai vizeken és vasutakon szállítva megsze-

regtól nem volt hangos a tanya, vagy mikor 
a zimankós lies poes időtől vadászatra nem 
rándíthatott, a Jancsi legény tartotta el szó­
val. Es bizony néha olyan jóízű bolondságo­
kat tálalt föl, hogy a nemzetes urnák a könye 
is kicsordult a nagy nevetéstől.

Hát Jancsira szokta hízni Garay uram 
a „Panna“ tanyát is, minden lábas jószágával 
együtt, ha a dolgai más merre szólították. 
Csak azt mondta neki, mikor valahová el­
indult :

— -Jancsi, most te lész a gazda !
Tudom, nemzetes uram — mondta 

Jancsi és a savószinű szemeivel egyre hu- 
nyorgatott.

— De jól vigyázz mindenre!
— Eddig sem esett semmiben sem kár 

instálom alásan.
húzlak” Ne ÍS eSSeD’ mert akkor csigára

— ChUm — ümmögte az ördöngős em­
berke es vigyorogva vonszolta tovább a po­
cakját, mert a nemzetes ur kezében nagyon 
suhogott a mogyorófa pálca.

Most is befogatta Garay uram a négyest 
cs a tüzes paripák toporzékolva röpítették a 
Iiintot egyik tanyáról a másikra.

Mikor elindult, azt mondta a tanyafel­
ügyelőnek :

Jancsi, úgy vigyázz a hátas lóra meg 
az agarakra, mint az üdvösségedre!

Azt pedig nem adnám oda a „Panna“ 
tanyáért sem! — mondta Jancsi és miután 
kötelességtudóan becsukta a tanya kapuját, 
becsámpáskodott a házba. Ott aztán kedvére 
parádézott.

Mikor már sorbajárta a szobákat és el­
fáradt, az ebédlőben lepihent a hideg bőrdi- 
váma. A nagy meleg csakhamar elnyomta. 
Néhány perc múlva már annyira horkolt, hogy 
miatta az egész tanyát akárki bátran elvihette 
volna. Hogy ilyen fene nagy melegben oda 
vetődjön valaki, arra éppen nem gondolt. De 
különben is tudta, hogy a lókötők jobban 
félnek a nemzetes úrtól, mint a tüzes isten­
nyilától. Ezektől nem kellett hát tartani. Aludt 
is szépen egész estig.

Este aztán nagy dörömbölés és kutya­
ugatás verte föl az álomszuszékot. A földvári 
gyalogpostás hozott valami sürgős paksamétát 
a nemzetes urnák. Azt, üdvözölték a kuvaszok, 
de csak a kapun kiviil.
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rezni. Szinte sejtelemszerííen látom, hogy a 
mi szövetkezetünk lesz városunkban a leg- 
magyarabb bolt. Magyarországi ásványvíz 
sajt, cukor stb. Ugyebár uraim, nem kell 
nekünk más, megelégszünk a magunkéval 
jobban izük az.

Néhány szót még arról, miként jutottam 
én ide, erre a helyre, melyről az első szava­
kat hangoztathatom, a mozgalom megindí­
tására nézve és hogy utat törve, önöket, 
igen tisztelt uraim, a mai első tanácskozásra 
meghívtam.

A Bácska cimii újság 1906. évi július 
hó -0-ik napján megjelent s hozzám intézett 
vezető cikke és azután több, mintegy 15 tiszt­
viselő urnák, Rácz Soma tanár ur vezetése 
mellett nálam együttesen való megjelenése, 
megindokolt felkérése folytán, az ö megtisz­
telő bizalmukból vettem kezembe ezt az ügyet 
avégből, hogy a kezdeményezést megtegyem, 
az eljárást megindítsam.

Az eszme tehát nem az enyém, hanem 
az önöké uraim, a létesítendő dolog is az 
önöké lesz, azért szabadon, tapasztalásuk és 
a legjobb meggyőződésük szerint szóljanak a 
tárgyhoz, pro és esetleg contra, jól vitassák 
meg azt, mert eszmecsere után tisztul a gon­
dolat s jön a fejlemény, mert nem minden 
arany, ami fénylik, a szövetkezet megalakí­
tása is előbb fáradtságot, áldozatot kivan, itt 
is lesznek bolttartási, elárusitási, fuvarozási 
költségek, esetleg ezekben, nehézségek és igy 
legott az a kérdés támad, vájjon kifizeti-e 
mindez magát ? A rerum gerendarum nervust, 
ne tévesszék soha szem elől. Kötelességem­
nek tartom megvilágítani a helyzetet, sőt azt 
is megemlitendőnelc, hogy előbb is volt itt 
mar egy ilyenféle fogyasztási szövetkezet, de 
a kellő pártolás hiányában, beszüntette üzemét.
A mi városunkban, több dolog megy lanyhán, 
amin máshol lelkesülnek. Nálunk mindig vol­
tak, vannak bizalmatlanok, kétkedők, kerék­
kötők, sőt gáncsolok és állandó lekicsinylők. 
Ismerem jól az itteni közönséget, itt születtem 
s itt éltem át, az életem javát. Nem mondom 
ezeket csüggesztésre, sőt azt tartom, hogy 
audaces fortuna juvat. Azt is tudjuk, hogy 
az erős akarat minden akadályt legyőz. Ezek 
volnának az általános irányelvek, melyekre 
tekintetet kérek vetni.

A fődolog, hogy legyünk elegen s von­
junk be az érdekkörünkbe minél több tiszt­
viselőt. Zombor elég nagy város és van benne 
sok hivatali tisztet viselő, akik vállvetve, sora­
kozva, szívós kitartással fentarthatnak egy 
fogyasztási szövetkezetét. Általánosságban, 
esetleg részletekben erről szóljunk ma és 
döntsük el a kérdést: legyen-e tisztviselői 
fogyasztási szövetkezet ? És ha igen, fektessük 
azt egészséges alapra. Véleményem szerint, 
minden tag, fizessen be egy bizonyos, meg­
határozandó összeget, és annak */3 részéig 
legyen hitele. Egyébiránt önök határoznak 
uraim, esetleg, én csak kimondom a határo­
zataikat. Én a nézeteimet nem azért mondtam 
el, hogy azokat helyeseljék, megcáfolják, 
csupán csak, hogy kiinduló pontokul szolgál­
janak.

A tanácskozást ebben az irányban meg­
indítom, az ülést megnyitom és arra kérem, 
legelső, önöket uraim, hogy annak a veze­
tésére egy ideiglenes elnököt, a szólni kívá­
nók feljegyzésére és a határozatnak az írásba 
foglalására egy ideiglenes jegyzőt, végül a 
jövőre nézve egy előadót választani szíves­
kedjenek. Most pedig, a jó dolog iránt buz- 
gólkodók éljenek!

A megnyitó beszéd, valamint az éljen­
zés és taps elhangzása után az értekezlet 
ideiglenes elnöknek Vértesi Károlyt, ideiglenes 
jegyzőnek dr. Radványt és ideiglenes előadó­
nak Rácz Somát választotta meg.

Rácz Soma előadói beszédében a szö­
vetkezet szükségét és lehetőségét fejtegetve 
rámutatott a különböző módozatokra, melyek 
szerint a fogyasztási szövetkezet szervezhető 
volna s a jelen értekezlet legfőbb teendőjét 
az általános irányeszmék felvetésében és egy 
szervező-bizottság kiküldésében tűzte ki.

Az általános irány eszmék körül egy kis 
parázs vita fejlődött, melyben az előadón 
kívül Lánckor Antal vármegyei tb. főjegyző. 
Ropp György kir. tanácsos, pénzügyigazgató, 
Hauke Imre polgármester és Vértesi Károly 
elnök vettek részt. A vita berekesztése után 
az értekezlet kimondotta a szövetkezet alapí­
tásúnak szükségességét és az előmunkálatok 
végzésére szervező-bizottságot küldött ki, 
melybe minden tisztviselői karból egy vagy 
két képviselőt választott be. E bizottságnnk

szeptember havában kell az alapszabályter­
vezetet bemutatnia.

Isten áldása kisérje a mozgalom inté­
zőinek minden lépését, hogy a kis- és közép- 
javadalmazásu tisztviselők súlyos gondjai a 
szövetkezet által kevesbedjenek és enyhülje­
nek, ha végleg és tökéletesen el nem tűn­
nek is.

Pénzügyeink rendezése.
A nemzet jóléte, épp úgy, mint az 

egyes embereké, a pénzügyi rendezett­
ségben nyilvánul — ez képezvén a köz- 
gazdasági tevékenység legkiválóbb cél­
ját. A közélet minden ágának fejlődése, 
a lakosság boldogulása többé-kevésbbé

inkább többé, mint kevésbbé — a 
konszolidált pénzügyi viszonyoktól függ. 
Hazafias, szellemi és bárminemű er­
kölcsi mozgalmakat csak akkor kísér­
heti siker, ha megfelelő anyagi eszkö­
zök állanak rendelkezésre és utóbbiakat 
céltudatosan és észszerűen használ­
ják fel.

Épp azért a lakosság meggazda- 
godhatási lehetőségének fokozása mel­
lett nagy súlyt kell fektetni arra, hogy 
a szerzett vagyon, különösen pedig a 
pénzbeli vagyon biztos, lehetőleg meg- 
ingathatlan alapokon nyugodjék és a 
legválságosabb politikai viszonyok közt 
se legyen kitéve oly megrenditéseknek, 
melyek a lakosság összessége és az 
allam hitelképességét veszélyeztetnék. 
Fájdalom, mi még nem tartunk ott, 
hogy megizmosodott ipar és kereske­
delem segélyével a meggazdagodás felé 
közeledhetnénk, sőt a lakosság túlnyo­
móan nagyobb része a megélhetés ne­
héz problémájának megoldásával küzd.
S ez még nyomosabb ok, hogy finan- 
ciereink pénzügyeinket megrázkódtatá­
soktól óvják meg.

Jancsi kitörülte álmos szemeit, kitámoly- 
gott a házból és ráförmedt a kuvaszokra!

— Csiba ... a papokat! — Aztán ki­
nyitotta a kaput.

Előtte állt a postáslegény izzadtan, fáradtan.
— Hát kend mi jót hozott Estány ? — 

kérdezte Jancsi.
Ihuu Ja ! Ezt a paksamótát a nem- 

zetes urnák.
— Az most nincs itthon.
— Pedig azt mondta a postáskisasszony, 

hogy a saját személyének adjam át rögrést.’
— Csak holnap érkezik haza.

Akkor hát mit csináljak ? — kérdezte 
a postáslegény.

Várja meg kend, ha olyan nagyon 
sürgős — bölcselkedett Jancsi.

— Az bizony jó lesz. Okosan beszél 
kend! mondta a postáslegéuy és megtö­
rülte az izzadt homlokát.

Hát forduljon bévű, legalább teszünk 
róla, hogy az idő is elmúljék — mondta Jancsi 
és betuszkolta a postáslegényt az udvarba.

Gyönyörű, holdvilágos nyári este volt, 
a két legény ott lopta hát az időt az udvaron. Le­
telepedtek egy padra és kényelmesen tereferéltek.

A tanyától csak egy jó puskalövésnyire 
íolydogált a Tisza, mellette kanyarodott az 
országút, a földvári révnél, az országút szélén, 
düledezett a „Leveles“ csárda. Jókedvű halá- 
szok mulattak éppen benne tamburaszó mel- 
lett. Nyilván jó fogást csináltak és annak az 
örömére ittak áldomást. A csendes nyári éjben 
a zene hangjai egész a „Panna“ tanyáig re- 
pultek. A két legény félbeszakította a beszél­
getést es fülelt. A kellemes nóta zsibongásba 
hozta a vérüket.

— Hallja kee ? — kérdé a postáslegény 
Keserű Jancsitól.

— Mán hogyne hallanám, miké hallom ! 
mondta Jancsi szinte megütődve.

— Szép nóta.
Szebb volna, ha közelünkben volna!
Ián oda is mehetnénk.

— Hová?
— A „Levelesbe“.
— Ha kend úgy gondolja, nem bánom 

vélekedett a tanyafelügyelő.
— Egy ital bor nem ártana ebben a 

fullasztó melegben.
— Nem, kettő se.
— Usztán egy-pár pohár bor mellett 

ott is elrostokolhatnánk.

— Akár reggelig is — erősítette Jancsi.
Még tán hallevet is ehetnénk.
A bor alá éppen jó volna — mondta 

a tanyafelügyelő és nagyot esettintett a nyel 
vérei, mint aki eszi is már az ízletes ha 
lászlét.

— Akkor hát induljunk.
Mire a két legény a csárdába megérke- 

I zetC a halászok már nagyon vígan voltak. 
Letelepedtek melléjük a lombos nyárfa alatt 
az ikszlábu asztalhoz és egymásután öblögették 
a poros torkukat. Jancsinak csakhamar olyan 
jó kedve kerekedett, hogy táncra is perdült a 
csinos csárdásáéval. Mert, ha féleszűnek tar­
totta is a tanya népe, a szive egészen helyén 
volt. A csinos vászoncselédeknek nagy tisz­
telője volt. Szeretett körülöttük légy es k ed ni, 
mivel azt tartotta, hogy' szegény embernek ez 
a földi üdvössége.

A jó bor, szép asszony, meg a vig mu­
zsika úgy megragadta a lelkét, hogy egészen 
beleveszekedett az ördöngős mulatságba. El­
felejtette a hátaslovat, az agarakat, a tanyát, 
mindent és élvezte a zavartalan boldogságot.
El is ázott, úgy hogy tüzes taplóval se lehe­
tett volna hamarjában életre kelteni. A tiszai
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Hazai pénzintézeteink eddig nagyjá- 

ban meg is feleltek e kötelességnek, 
bárha a politika zajlásaitól meggyöngült 
közgazdaságunk mellett ez éppenséggel 
nem volt könnyű. Hiszen elvégre is 
legelső kötelessége a pénzintézet igaz­
gatóságának, hogy a részvényesek reá 
bízott vagyonát gyümölcsöztesse. Nem 
akarjuk ennek hangoztatásával szépit- 
gethi azokat a pénzügyi műveleteket, 
melyek a közelmúltban annyira meg­
károsították többnyire az úgynevezett 
„kisembereket". Az orosz címleteknek 
hazánkban való elhelyezése azonkívül 
még nemzeti szempontból sem volt 
helyeselhető, mert hiszen nem arra kell 
törekednünk, hogy belső zilált viszonyok 
közt tengődő külföld államadósságainak 
elősegítésével a mi papírjainkat hát­
térbe szorítsuk, hanem hazafias törek­
vésünknek kell ismernünk, hogy úgy 
a magyar állam, mint magyar pénz­
intézeteink kibocsátmányai szívják fel 
a papírok felvételére vágyó tőkéket, 
hogy ezáltal függetleníthessük magunkat 
a külföld önkényétől, szeszélyességétől. 
Ezzel nem éppen perhorreszkáljuk a 
külföldi főkének hazánkba való bejutá­
sát, sőt azt gyakran igen üdvösnek 
találjuk, de azt már határozottan nem 
tartjuk helyesnek, hogy a hazai kibo- 
csátmányok rovására a külföldi tőkét 
favorizáljuk. A jövő iránya csak az 
lehet, hogy magyar papírok magyar 
kezekbe tereitessenek és ebben nagy 
szerep jut a vidéken működő szolid 
pénzintézeteknek, melyek hivatott köz­
ponti képviselőjük : a Magyar pénzinté­
zetek központi hitelbankja utján teljes 
erejükkel szolgálni tartoznak e hazafias 
ügyet. Eddig a fővárosi nagy pénzin­
tézetek és érdekcsoportjaik csak a posta­
takarékpénztárát vonták be a nagy

pénzügyi műveletekbe való részesedé­
sébe, ezentúl azonban alig zárkózhat­
nak el attól, hogy a vidéki pénzintéze­
teket, illetőleg azoknak már említett 
megbízott intézetét is felszólítsák a köz­
reműködésre.

Időszerű ez ügy szellőztetése azért, 
mert az államra most az a feladat vár, 
hogy a pénzügyek egész komplexumát 
alaposan rendezze. E rendezés során 
pedig töbh Ízben fog előállani annak 
szükségessége, hogy járadékuk és egyéb 
értékek lesznek elhelyezendők és kívá­
natos, hogy azok nagyobb mértékben 
találjanak vevőkre hazánkban, mint 
eddig történt. Eddig ugyanis a kibocsá­
tások révén felvett kölcsönök nagyob- 
báia külföldi pénzből kerültek elő, ami 
azt jelenti, hogy biztos értékű állam­
papírjaink kamatjövedelmét javarészt a 
külföld élvezi. Az értékeknek az ország­
ban való elhelyezése főleg a bizalomtól 
függ, ezt pedig legjobban a vidéki pénz­
intézetek bevonása utján lehet biztosítani.

E bevonás azért is kívánatos volna, 
mert általa pénzügyeink terén is elő- 
segitenők azt az egészséges decentrali­
zációt, melyet az ország közgazdasági 
életének fejlődése, az általános jólét 
emelése érdekében hova-tovább jogaiba 
kell léptetni.

Hírek,

Kinevezés. Őfelsége a király dr. 
Hetényi Pál bajai járásbirósági albirót a bács­
almási járásbírósághoz járásbiróvá, — dr. Krii- 
mei Vilmos kulai járásbirósági aljegyzőt a 
szászrégeni járásbírósághoz albiróvá nevezte ki 

Áthelyezés és kinevezés. Az 
újvidéki kir. törvényszék elnöke Beszteri Lajos 
titeli járásbirósági hivatalszolgát az újvidéki 
törvényszékhez helyezte át és az Így megüre­
sedett állásra Lrnesz György igazolványos volt 
csendőrt nevezte ki.

Kishegyes küldöttsége Kos- 
Suthnál. Kishegyes község képviselőtestüle­
tének küldöttsége tisztelgett pénteken délelőtt 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél Fern- 
bach Károly főispán és Baloghy Ernő kép­
viselő vezetésével. A küldöttség arra kérte a 
minisztert, hogy a budapesti—ziinonyi vonalon 
a község mellett vasúti megállóhelyet és rakodó 
állomást létesítsen, ami a nagy gyümölcster­
meléssel foglalkozó községnek igen nagy érdeke. 
Kossuth Ferenc megígérte a kérés teljesítését.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Petueházy János újvidéki törvényszéki aljegyzőt 
törvényszéki jegyzővé nevezte ki.

Hírek az egyházmegyéből. Az
apatini kerületben dr. Steécz György kano- 
noki kinevezésével megüresedett esperes! tiszt­
ségre Nágel Máté militicsi plébános nevezte­
tett ki.

Áthelyezések. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Miklós György és Miklósné 
Gallov Lujza palánkai állami polgári iskolai 
tanítót, illetve tanítónőt jelenlegi minőségükben 
a pozsonyi, Tolnay János kőszegi államilag 
segélyezett községi polgári iskolai rendes tanítót 
jelenlegi minőségében a palánkai állami polgári 
iskolához helyezte át.

Állami selyemfonó-gyár Ba­
ján. A magyar kormány Baján selyemfonó­
gyárat szándékozik létesíteni a szekszárdi, tolnai 
és mohácsi gyárak mintájára. A terv kivitelén 
a bajai főispán fáradozik.

Munkastakarek. A zombori mun- 
kásszakegyesületek körében mozgalom indult, 
hogy egy munkástakarékszövetkezetet alakit 
sanak. A mozgalom vezetője dr. Pataj Sándor 
ügyvéd, a munkásszakegyestiletek ügyésze.

Gazdasági tudósitó. A földmive- 
lésügyi miniszter Báes-Bodrog vármegye zombori 
járására nézve Lázár Hermannt a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

Petőfi halálának évfordulója. 
Ma van a segesvári csata évfordulója. Ez a 
nap összeesik Petőfi Sándor halálának évfor­
dulójával s igy nemzetünk egyik legszomorubb 
dátumává lett. Az évfordulót az idén is, mint 
minden esztendőben, kegyeletes ünnepséggel 
uh meg a magyar és pedig úgy a csatatéren, 
mint a fővárosban. A Petőfi társaság kegye­
lete jeléül e napon koszorút helyez Petőfi 
szobrára és a segesvári honvédemlékre.

Felhívás. A zombori kereskedők tes­
tületé karöltve a zombori ipartestülettel folyó 
évi augusztus hó 5-én vasárnap délelőtt 10 
érakor gyűlést tart, melyen a két testület 
állást foglal az általános adóemelés ellen. Te­
kintettel azon körülményre, hogy a legradiká­
lisabb álláspontot kívánja a két testület elfog­
lalni, ez utón kéri fel a kartárs urakat, hogy 
az ügy éi dekében a kereskedők a kereskedelmi 
testületben, az iparosok az ipartestületben teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Kossuthfalva Bácsmegyé- 
bBn» Ómoravica község képviselőtestülete el­
határozta, hogy a belügyminisztertől kérni fog­
ják községük eddigi idegen hangzású nevének 
a Kossuthfalva névvel való felcserélhetésót. 

Egyházmegyei közgyűlés Ba-
Az alsó baranya—bácsi ev. ref. egyház­

megye évi rendes közgyűlését Szabó Péter 
esperes és Cseh Ervin egyházmegyei gondnok 
elnöklete alatt augusztus hó 14-én Baján fogja 
megtartani.

Vöröskakas. Ispánovits Gergely 
varmegyei őrállónak a Szelencse külvárosban 
levő haza tegnap reggel 8 órakor kigyulladt 
es az egész tetőzet teljesen elpusztult. A tűz 
keletkezesének oka ismeretlen.

lüzesek árnyékában álmodozott egész nap a 
szop csárdásnerol. Csak az est vetette haza. 
Akkor is úgy támolygoft, mint a dorozsmai 
szélmalom. Az árnyéka hol jobbra, hol halra 
lil'bent. Nem tudta, hogy az ut lett e egy 
nap alatt olyan girbe-gurba, vagy pedig a 
labai roskadtak meg a nagy munkától?

— Cehet, hogy úgy van. Az ördög nem 
alszik: — mondogatta magában és tovább 
karikázott.

-Mikor a nemzetes ur hazaérkezett, nyitva 
talalta a tanyát. A hátasló viháneolt az is- 
talloban. az agarak meg hosszúra nyújtották 
a nyelvüket a kutyaólban. Az éhség és szom­
júság kínozta őket.

Garay uramat majd fölvetette a méreg.
- Jancsi te, hol vagy? — kiáltozott 

kitörő haraggal.
Jancsi azonban nem válaszolt.
A 'n-mzetes ur a kocsissal felkutattatta 

az egész tanyát, de Jancsi sehol se volt falál- 
bafo. Csak nagysokára csámpáskodott he a kapun.

~ J,iU le- akasztófavirág, hol csavarog 
1,1 1 ~ b'imedt rá a nemzetes ur.

Nem csavarogtam, hanem ültem és 
,"il""k'1" - mondta kicsit akadozva Jancsi.

— Hiszen részeg vagy, gazember! 
lustákon alásan, csak voltam • 

mondta Jancsi és olyan keserű pofát vágc 
hozzá, mntha epét ivott volna.

— Hát hol voltál ?
— A „Levelesben“.
— A csárdában ? !
— Igenis I
— Mit kerestél ott?
— A földi üdvösséget — mondl 

Jancsi egy püspökhöz illő komolysággal.
— Huh! a kopogós rézangyalát an na 

a huncut lelked».*, hál azt parancsoltam ne 
ked? —- mondta a dühös nemzetes ur mi 
közben olyanokat suhintott, a mogyorófa vas 
tagabb végével Jancsi fejére, hátára, meg abc 
erte, hogy csak úgy visszhangzott az ülések 
tol a tanya. Hiába igyekezett szapora szóvá 
elmondani az „esetét“, a nemzetes ur mogyoró 
Iája csak zuhogott a feje fölött, minta zápor 
Ki is mosta Jancsi fejéből örök időre az üd 
vösség utáni vágyat.

Hogy a földvári postáskisasszony mive 
jutalmazta meg a gyorslábú postáslegénvt azi 
ktlundálni nem lehetett. Hihető azonban" hooy 
forró csókot nem nyomott az ajakéra.



Zombor, 190G, Julius 31. BÁCSKA.
Kitüntetett gazdász. Győri István 

gombosi gazdaembernek a (öldmivelésügyi mi­
nisztérium 1900-ban mintagazdaság berende­
zésére gazdasági gépeket adott és egyéb állami 
támogatásban is részi tette, azzal, bogy a minta- 
gazdaságban a környék lakosait oktassa ki az 
okszerű belterjes gazdálkodásról. Győri oly 
szép eredménnyel munkálkodott, bogy a föld 
mivelésügyi miniszter most az összes kölcsön­
zött gépeket odaajándékozta neki és ezenkívül 
elismerését is fejezte ki. Az elismerő oklevél 
a kitüntetett gazdának szt. István napján lesz 
kézbesítve.

Műkedvelői előadás. A zom bori 
famunkások vasárnap az általános munkás- 
szakegyesületben műkedvelői előadást rendez­
tek, mely úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
igen szépen sikerült. Színre került „Gyimesi 
vadvirág“, Géczy Istvánnak 1000 forinttal 
jutalmazott népszínműve. A szereplők egy tői- 
egyig teljesen megoldották feladatukat. Elő 
adás után a fiatalság táncra perdült és ropta 
vígan egész a hajnali órákig.

Ä Lipót cirkusz. Péntek óta a 
Járos-féle fatelep és a régi kaszárnya közt 
elterülő szabad téren esténként nagy a soka- 
dalom és méltán. Ott verte fel sátorát Lipót 
cirkusza öt napra s eddig minden este telt 
sátor előtt játszott. A lovak talán szemre nem 
olyan mutatósak, mint a nagyvárosi cirkuszok­
ban, a mutatványok azonban a legkényesebb 
cirkuszi habitüéket is kielégíthetik. Az eddigi 
mutatványok közül különösen említést érde­
melnek ifj. Lipót ur szabadidomitásai; a lvö- 
nyöt testvérek négyszeres jockey jelenetei 
négy, majd két, végül pedig egy lovon; Olympia 
k. a és Petroft ur parforce-lovaglása; Gertrud 
k. a. és Köpke ur iskolalovaglása és Webb ur 
jogiéin mutatványai lóháton. A nem lovas 
mutatványok közül kiválók a the Morondini, 
valamint Kittel kapitány és fia szalon atléta 
és tornaművészete, Helena k. a. sodronymű- 
vésznő mutatványai. Azonkívül ügyes táncosnők, 
hasbeszélő, gyönyörűen ugró orosz agarak sat. 
szei eznek a szórakozni vágyó közönségnek 
gyönyörűséget. A szüneteket kitöltő bohócoknak 
azonban csak a karzat tud örülni. A cirkusz 
még csak ma tart előadást. Akik még nem 
tekintették meg, azoknak igazán ajánlhatjuk a 
mai utolsó előadást

Eljegyzés. K e in é n y Lajos elje 
gyezte Ivazinézi Terézia kisasszonyt Haján.

Hrőder Lipót jegyet váltott Nicziphor 
Irma kisasszonnyal Szabadkán.

Artézi fürdő Csantavéren. A
csantavéri elöljáróságnak ajánlatot tett egv 
pénzügyi érdekeltség, hogy megfelelő nagy­
ságú terület átengedése tejében hajlandó Csan 
tavéren artézi fürdőt építeni egy nagy park 
közepében, . amelyben kávéházat is építene. 
IIusz évi használat ufán a fürdőt s az összes 
épületeket átengedné a községnek.

Malommunkások sztrájkja.
Az újvidéki malommunkások a múlt héten a 
munkát beszüntették. Főkövetelésük 35 szá 
zalék béremelés és a vasárnapi teljes munka- 
szünet. Az egyik malomban folyik még a 
munka, mert a munkaadó távol van és a 
munkások abban a jó hiszem ben vannak, 
hogy amint követeléseikről értesül, azokat tel­
jesíteni is fogja.

A hadkötelesek kérvényei. A
honvédelmi miniszter rendeletet intézett Haja 
városához, melyben utasítja a hatóságokat, 
hogy a hadkötelesek kérvényeit gyorsan intéz­
zék el, mert a késedelem a sorozások és be­
vonulások körül sokszor bonyodalmat okoz.

Elsülyedt hajó. Hajáról írják: A 
„Szeged“ nevű hajó szombaton a Dunán teljes 
rakományával együtt elsülyedt A kormányos 
feleségével és egy liajóslegény megmenekült, 
mig Unrein Lajos liajóslegény életét vesztette.

A zomburi r. kath. legény- 
egyesület f. ó augusztus hó 5-én vasárnap 
d e. 11 órakor az egylet helyiségében választ­
mányi ülést tart, melyre az elnökség az egylet 
választmányi tagjait ez utón is meghívja.

Halálozás. Ifj. Lobi Mór életének 
63-itr, boldog házasságának 38 ik évében Ver 
bászon hirtelen elhunyt. A megboldogultat ma 
délelőtt 10 órakor a verbászi izr. sirkertben 
helyezték örök nyugalomra.

A honvédség nyári gyakor­
latai. Az ország összes kaszárnyái üresek. 
Csak éppen akkora mindenütt a legénység 
létszáma, hogy őrszolgálatot teljesíthetnek. 
Augusztus elejéig tart a kaszárnyák e gyöngy 
állapota, aztán bevonulnak mindenüvé a most 
besorozott újoncok és ezzel kezdetét veszi a 
katonaság legfárasztóbb munkája, az ujonc- 
kiképezés. Eddig úgy hirlett, hogy sem a 
közös ezredhez, sem a honvédséghez nem hív­
jak be az idén a tartalékosokat nyári és őszi 
gyakorlatra. Időközben ezt a tervet megvál­
toztatták, mert a honvédséghez mindenütt 
behívták a tartalékosokat 35 napi fegyver­
gyakorlatra A tartalékosoknak augusztus 1-én 
kell bevonulni. Tekintettel arra, hogy a tény­
leges állományú tisztek az ujoucképzéssel 
lesznek elfoglalva, a behívott tartalékosok 
gjakoi lataikat kizárólag tartalékos tisztek veze­
tése alatt fogják végezni.

Az államvasutak fölöslege.
A m kir. államvasutau igazgatósága legutóbb 
két millió koronát szállított be pénztári fölös­
legeiből a központi állampénztárba, amely 
összeggel a folyó évben teljesített beszállítás 
összege harmincnégy millió koronára emel­
kedett

Földrengés. E hó 26 án déli s/4l 
órakor Újvidéken földrengés volt, de annyira 
csekély és jelentéktelen, hogy alig lehetett 
észrevenni

A komlóárak emelkedése.
Minthogy Cseh-, Angol- és Németországban a 
komló'evéltetü fellépett, a komló ára napról- 
napra emelkedik. A csehországi kereskedők 
már most is 200 koronát fizetnek Petrőcön az 
idei komlóért.

Halálos légycsipés. A dán a múlt 
héten Polacsek Ignác tollkereskedő 6 éves kis 
fiának az ajkát egy légy megcsípte s bár az 
orvosok nyomban kezelés alá vették s kétszer 
meg is operálták, a szerencsétlen kis fiút még 
sem sikerült az életnek megmenteni.

A vasúti állomás tolvajai.
Lapunk egyik múlt számában megemlékeztünk, 
bogy a szabadkai vasúti teherpályaudvaron 
ismeretlen tettesek rendszeresen megdézsmálták 
az árukkal megrakott kocsikat. Végre a sza­
badkai rendőrségnek sikerült elcsípni a teher­
pályaudvar tolvajait Lengyel János és Bő viz 
András személyében. A két tolvaj közül Lengyel 
János április elején követte el az első lopást.
Ezt követték azután sűrű egymásutánban a 
többi lopások, melyeket felváltva, hol Bőviz, ! 
hol Lengyel követett el. Az egyiket akkor 
fogtak el, mikor a Haj in ok leié robogó toiler- 
vonatról varrógépeket dobott le, a másikat, 
mikor az ellopott cukrot akarta értékesíteni. A 
szabadkai törvényszék a múlt héten ítélkezett 
felettük. Lengyel Jánost két évi (egyházra és 
öt. évi hivatalvesztésre, Bőviz Andrást pedig 
egy évi börtönre és három évi hivatalvesztésre 
ítélte el.

Elfogott sikkasztó. Hasch Ár­
pádot, a rákospalotai takarékpénztár könyvelő- I 
jét, ki 440 korona elsikkasztása után meg­
szökött, folyó hó 2 b án a titeli csend őrség j 
letartóztatta.

A zombori kerületi betegse- 
gélyző pénztár tudatja tagjaival, hogy 
a központi rendelő helyiség vDeák- és Jókai- 
körut 36. sz.) berendezése elkészült és hogy 
augusztus elsejétől a pénztár járó betegei ré­
szére az orvosi rendelés kizárólag ott történik, 
még pedig délelőtt 8-9 óráig és délután 
4—5 óráig.

Életmentes. A szabadban való für­
dőzésnek majdnem áldozatául esett a múlt 
csütörtökön két óbecsei fiatal leányka. Budai 
Teréz és Verona leányok lementek a Tiszára, 
hogy a nagy hőségben a Tisza hullámaiban 
keressenek hüsölést. Vígan lubickolt a két 
testvér, amikor az egyiket elsodorta a viz árja. 
Segélykiáltására a testvére segítségére sietett, 
de ót is elkapta az ár, úgy hogy egymást 
átölelve, már már elvesztek a habokban, amikor 
az arra gabonát hordó Hadnagyev Nikola utá­
nuk vetette magát és szerencsésen elkapta a 
már harmadszor felbukó leányokat és a partra 
vonszolta őket. Az ijedtségen és a viziváson 
kívül nagyobb baj nem történt, de még egy 
pillanat és elmerülhettek volna a Tisza siri 
ágyában.

Ujoncbevonulás előtt. Az ország 
kaszárnyáiban erősen készülődnek az újoncok 
bevonulására. A hadügyminiszter rendeletet 
intézett az összes magyarországi hadtest és 
kiegészítő parancsnokságokhoz, hogy az újon­
cok kiképzése a nyári hónapokban reggel 4 
órától 7-ig és délután 4 órától 6-ig tartson. 
Egy másik rendelet szigorú utasítást tartalmaz, 
hogy az újoncokkal a leghumánusabban bán­
janak, nehogy megismétlődjenek az előző évek­
ben annyira megszaporodott öngyilkosságok.

Csantavéren tilos a tánc- 
mulatság. Nagy a hire Csantavérnek arról, 
h°gy valahányszor mulatságot rendez a fiatal­
ság, ugyanannyiszor vér folyik az utcán. A 
legényeknél ugyanis az a szokás, hogy minden 
mulatságot bicskázás! jelenettel toldják meg. Ez 
a túra szokás azonban sehogyse tetszett az 
ottani elöljáróságnak, mely arra kérte a fő­
szolgabíró utján az alispánt, hogy szüntesse 
be az összes mulatságokat. Az alispán telje­
sítette a kérelmet, nem csekély boszuságára 
a mulatni vágyó fiatalságnak.

Pénzhamisítók. A bajai csendőrség 
ismét egy pénzhamisító bandát fedezett fel. 
amelynek tagjai 5 koronásokat és 1 koroná­
sokat igen hűen utánoztak, a hamisítványokat 
pedig Haján és a megyében vásárok és heti­
vásárok alkalmával terjesztették. A bűnszövet­
kezet nemcsak a megyeben, hanem messze a 
megye határán túl is működött. A csendőrség 
már többeket letartóztatott, de a nyomozás 
még tovább folyik.

Szökött katona. Glavaski Sándor 
óbecsei illetőségű, subáéi lakos, aki Újvidéken 
és Mitrovicáu már két évig ült /egyházban, 
a katonaság elől megszökött. A szabadkai 
rendőrség a szökött katonát elfogta és átadta 
a katonai hatóságnak.

Elemi károk följegyzése. A 
föld mivelésügyi miniszter felhívta a gazdasági 
tudósítókat, hogy az elemi csapások, különösen 
a jégeső, felhőszakadás sth által okozott ká 
rókát lehető pontossággal becsüljék lel és 
jelentsék be. E kimutatások alapján a termés- 
eredményekre vonatkozó adatokat helvesliiteni 
fogják.

Művészet — Irodalom.
A Pesti Napló idei ajándéka,

az 1906. évi karácsonyi albuma kiállítása fé­
nyével felül fogja múlni a megelőző évi kiad­
ványokat.. Minden Kötet kiilöiub volt az elő­
zőnél, pedig azok az előző kötetek is egvtől- 
egyig remek diszmüvek voltak. A Pesti Napló 
idei ajándékkönyve Rákóczi Album lesz. Java-
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wok fogják megírni a nagy szabadságharc 
eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben 
a kötetben a kor költészete és izzó muzsikája. 
Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrá 
eiók, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd 
e művet. S a műlapokon kivül a sokszorosító 
művészet egész sor több színnyomású képben 
log remekelni. E díszes tartalomhoz méltó 
lesz a keret, bekötését a magyar iparművészet 
elsőrangú mesterére bízzák. Ezt az uj páratlan 
diszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti 
Napló állandó előfizetőin kivül minden uj 
előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre 
megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, 
illetve aki karácsonyig legalább egy félévi 
dijat befizet és egy további félévi előfizetésre 
magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyed­
évenként, sőt havonta is eszközölhető s kívá­
natra külön értesítést küld e módozatokra 
vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala Buda­
pesten, VI. kér., Andrássy-ut 27. sz.

Az Amatőr. jA legszebb magyar 
képes folyóirat hazai amatőrfényképezőink lapja : 
az Amatőr. Műkedvelő fotóművészeink tehát 
joggal lehetnek büszkék arra, hogy éppen az 
o lapjuk az, mely ily rövid idő alatt elérte a 
legnagyobb sikert, melyet magyar folyóirat 
elérhet, vagyis hogy páratlanul előkelőéin- 
vonalával és pazar kivitelével, szakszerűségével 
es gazdag tartalmával a külföldi hasonló 
folyóiratokat teljesen nélkülözhetővé teszi. Az 
Amatőr hasznos tanácsadója minden amatőr- 
fenykepezőnek, úgy hogy csekély előfizetési 
dijat mindenki már a sok el nem rontott le­
mezen es egyéb — a fényképezéshez szüksé­
ges — sokféle szeren is egyhamar megtaka­
rítja. Utóbbi számaiban kezdők részére cikk­
sorozatot inditott, melyben a legelemibb dol­
gokon kezdve könnyen érthető modorban 
fokrul-fokra vezeti be a kevésbé gyakorlott 
amatőröket a fényképezés titkaiba. Az Amatőr 
tehát nem hiányozható egyetlen magyar 
amatőr könyvtárából sem. A legutóbbi szám 
Rembrandt emlékezetének általános ünneplése 
alkalmából a modern foto-művészet Bembrand- 
]át Eduard J. Steichen t (Newyork) ismerteti 
kép ven es cikkben. Több szakkcikk és bő ro­
vatok e számot is az előzőkhöz hasonlóan jól 
szerkesztetté és érdekessé teszik. Az Amatőr 
előfizetési dija negyedévre 3 korona 50 fillér 
Mutatványszámot amatőrfónyképezőknek in
gyen küld a kiadóhivatal (Budapest, VII 
Király-utca 89.)

O S _A_ IE2 ZbT O ZEC.

Vihar után.
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Elhagyott engem a szerencse, mert azt 
lógtam ra, hogy véletlen; elhagyott a boldog- 
sag, mert azt hittem, elég arra a szív és a 
nagyravágyas. Napjainkban mindenki nagyra- 
vagyo, semmi, vagy kevés szégyellő való lesz 
tehat abban, lm bevallom, hogy én is az voltam.

Kimondom, az voltam, mert mivel nem 
akarok több lenni a többi embernél.

És elhagyott az Isten is, mert sok időt
,lt 0,*ant- ulelJ alatt léte vagy nem léte 

Mott gondolkoztam, holott abban minden kö- 
n,lme,,y közt hinnem kellett volna.

Es elhagyott az idő is, mert idétlenné 
'"'ihedett meg bennem a szív

1‘edig én még tudok érezni. Bennem 
nem a szív. hanem a lélek érez.

A* emlékezet, lm magában marad, elöli 
“J*',’. mint az agy, mikor elhatalmasodik, 

ti'l,n ja a testet. Mert az emlékezet csak a

kinok sírköve, csak a rosszat jelöli, amit a 
múlt elnyelt. Ha elmúlt boldogságot varázsol 
vissza a lázas képzeh-ni: a szívből hozza fel 
azt. Mert a szív csak szeretni tud s arai sze­
retetreméltó, az csak ió lehet.

Gyűlölni csak az emlékezet tud. Ez a 
boszu anyja

S éppen azért pillanatnyi a szív hevülete 
s örök az emlékezet.

A szív hévül; ;,z emlékezet öl, a lélek 
eszmél.

Én már csak eszmélni tudok.
\ eszve a boldogság és a szerencse, mert 

megdermedt bennem a szív s mert életemre 
előleget vettek fel az évek.

De boldogtalan azért még sem vagyok. 
Belenyugodtam sorsomba.

Egy fényképem van Ez minden, mivel 
bírok e földön Egy ifjú arcképe.

Ha ránézek erre a fényképre, akkor úgy 
tetszik nekem, mintha még mindig boldog 
volnék. Pedig nagyon régen voltam az, akkor 
még szivem volt.

A olt, tudom, mert fájt nagyon.
Az a fénykép abból az időből való.
Hideg volt az arca akkor is, mint hideg 

most a ténykép, mely jégvirágos ablakom 
mellett a falon függ

Esténkint leveszem a tálról és asztalomra 
teve, odatámasztom az angyalfejhez, mely varró­
asztalomon áll. Aztán soká gondolkozom, mig 
azon veszem magam észre, hogy gyertyám a 
tartóba eg már és körülöttem sötét lesz minden. j 

Akkor végig fut rajtam valami hide» 
borzongatás. c

Most is előttem a fénykép; háta mögött 
az angyal.

Az arc olyan hideg, halvány ; a szőke 
fürtök oly gyönyörűek és a büszkén felvetett 
ajkak mintha csak most mondanák: „Megyek 
messze tengerekre, ott megtanulok feledni és 
megváltozom.“ Én már megváltoztam.

Olyan könnyen tudta azt kimondani a 
mily könnyen kimondta egykor: „Szeretem 
kegyedet!“

Szemei ram függesztvék, mint akkor 
mikor ama szavakat szivemhez vágta. Olyan 
közönyös, hideg tekintet az; de most nem fáj 
mar tőle a szivem, csak a lelkem fázik tőle.

0 gazdag volt, én szegény. S ez elég ok 
arra hogy a férfi szive hidegüljön és a leány 
tanul — boldogtalan lenni.

Soká vérzett bennem a szív, de véo-re is 
elvérzett. ö

Ez akkor volt, mikor egy öreg asszony 
azt monda nekem : „Fényes csillag a szerelem 
hitvány bolvgótűz a szenvedély.“

Ez az öregasszony lett példányképem. Ő 
18 ”sa,odott. senkii sem szeretett, senkit sem 
gyűlölt — es vigasztalta fiatal testvéreit.

Most én sem szeretek senkit és nem 
g)ulolok senkit - és vigasztalom magamat.

®°k v,^sztalásba aztán beléfult az 
emlékezet es a múlt fájdalma.

Most olyan nyugodtan nézem azt a hide» 
buszke angyalarcol, mintha először látnám és 
olyan különösnek látszik nekem, ha eszembe 
J , hogy hányszor sírtam ez arckép előtt
vé»tden°k P'mta éÍSZakákon- elpanaszolva 
egtelen keservem, t a lebegő árnyaknak és a 

hu hogy vészmadaraknak.
A vihar elmúlt, az árnyak Ienyu»odtak 

a vészmadarak huhogása elhangzott - na 
naszaim elnémultak. P

Az arckép mindig velem volt. Mikor
szerelmet vallott, kaptam főb a„- - . ,a fél é= ■ , P tole- Aztán o bejárta
és a foil V" :i két vilá*ot- a töld felettit 

°,d a,iUht- l,=7 őriztem, mint szemem

világát és mikor már semmim sem volt, meg 
volt mégis az arckép.

Most is itt áll előttem az asztalon; háta 
mögött az angyal.

Az ő és az én utam elvált. Ő talán boldog 
lett, kívánom is, hogy az legyen, én nem leszek 
soha boldogtalan. Mert 6 talán még fog szeretni 
amit én már nem fogok soha. Ő kedvese kar­
jaiban elfelejt engem. Én megtartom arcképét- 
esténkint megnézegetem és gondolok az Istenre’ 
akiben egyszer kételkedtem és aki mégis jó­
ságos nyugodtsággal takarja be most fázékony 
szivemet. J

Gyertyám beleégett a tartóba. A sorok 
összefolynak előttem.

Aó arcképet visszafüggesztem az ablak 
mellé. Az angyalfej úgy mosolyog reám, mintha 
az örökkévalóságot látná.

Csak mosolyogjál, ég szülöttje, világítsd 
be vele ezt a sötét csillagot, hadd lássa meg 
hogy mégis ég az, ami felette van.

Csak mosolyogjál, ég szülöttje. Majd talán 
en is eltanulom azt tőled.

Es talán még ő is .
Gyertyám kialudt. Sötétség vesz körül és 

mégis látok; álom borul szemeimre és mégis 
v-lág van körülöttem; körülöttem és bennem 
eppen úgy, mintha sohasem ébrednék föl többé.

Közgazdaság.
, S*ena> sza|ma, takarmány,

(buchs József takarmánynagykereskedő hét 
jelentése Budapest, V., Nádor-utca ff.) A 
hetivásáron szénában és szalmában kevés 
behozatal és jó kereslet volt. Eladatott: 
kozépmmöségü jobb és elsőrendű széna 
2.00-l.7o, muhar 3.10, alomszalma 1.50 
zsupszalma 5.00, szecska 2.25, kor. per 50 
kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt 
széna 2;80, préselt szalma 1.40—1.60 
kor. per 50 kiló a józsefvárosi pályaudvaron 
Gabonanemüek: zab 7.70, tengeri 6.60, rozs 
6-40, arpa 6.50-7.00 kor. 50 kilónként.

hirdetések.

Pályázat.
Pályázat hirdettetik Gsonoplyáti 

elhalálozás által megüresedett róm. 
kath. magyar-bunyó tannyelvű tanilói 
állásra *906. évi augusztus hó 
26-ig. Évi javadalmazása: a) 800 
korona készpénzben, b) 5 bold föld 
(1200 □ öl) haszonélvezete adóteherrel, 
c) 24 korona az ismétlő oktatásért, d) 
szép kényelmes lakás melléképülettel, 
e) törvényes korpótlék. — Az állás 
szeptember 10. körül elfoglalandó. A 
kellően felszerelt folyamodványok a cso- 
noplyai rk. iskolaszékre címezve főtiszt. 
Meszner István, apát esperes plébános 
UI‘h°z Bezdánba küldendők. — Esetleges 
előléptetés esetén pályázat hirdettetik 
egy magyar-német tannyelvű tanítói 
állásra, melynek évi javadalmazása: a) 
800 korona, b) 100 korona lakáspénz,
c) 24 korona ismétlő iskola fejében,
d) törvényes korpótlék. 3_3

Csonoplya, 1906. Julius hó 21-én. 
Kuts Emire, Deák Andor,

egyházi elnök. világi elnök.
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HIRDETÉSEK
felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában.
4878/1906.

Pályázati hirdetmény.
A topolyai járáshoz tartozó Pacsér 

községben üresedésbe jött községi jegy­
zői állásnak betöltése céljából pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása :
I. Készpénz fizetés, havi előleges 

részletekben a községi pénztárból 1000 
korona.

II. Kétnegyed telek szántóföld adó­
mentes használata.

III. Szabad lakás, melyet a község 
folyton jó karban tartani köteles.

IV. Magán munkálatokért szabály­
rend el éti leg megállapított szedhető dijak.

^ • A marhalevelek kiállításáért, 
járó dijak.

Felhivatnak mindazok, kik az állást 
elnyerni óhajtják, hogy pályázati kér­
vényeiket az 1876. évi XXII. t. c. 74. 
§. illetve az 1883. évi I. t. c. 6. §-nak 
megfelel őleg felszerelve folyó évi 
augusztus hó IO-ik napjáig 
hozzám annyival inkább nyújtsák be, 
mivel a később érkezők figyelembe vé­
tetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog 
kitűzetni.

Topolya, 1906. Julius hó 16-án.
Császár,

^ 8 lőszolgabiró.

~ * *lal *!••**■*• A hajhullás leggyakoribb 
okainak egyike, mint azt már a világ leghíresebb 
bőrgyógyászai Is bebizonyították, a fejbőr korpa 

. képződés. Ezen kellemetlen 
betegségben szenvedők a 
legrövidebb időn belül tel­
jesen megkopaszodnak, mi­
után a fejbőr korpa képző­
dés a hajtalajt meglazítja és 
a haj gyökereit kiszárítja, 
Számtalan hazai és külföldi 
orvos ajánlja a „Petrolin 
hajszeszt“ és ezrekre menő 
elismerő levél bizonyítja, hogy 

. néhányszor! használat után 
. . , , , , megszüntet mindennemű haj-
betegseget, meggátolja az őszülést és meglepő 
módon elősegíti a haj újra növését. Vásárlásnál 
* fe.nt* védjegyre tessék szigorúan ügyelni. 
Minden más e névén forgalomba hozott hajszesz 
csak silány, ártalmas utánzat. Kapható az egyedüli 
készítőknél: Korán! és Waclismann drogéria és 
Cgsmetlcai laboratórium, Szabadka.

20-20

4094. sz. kig. 1906.

$ályázati hirdetmény.
A leköszönés folytán Ószivácon 

üresedésben levő és évi 600 koronával 
javadalmazott községi irnoki állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni szándékozókat, 
hogy felszerelt kérvényeiket hozzám f, 
augusztus hó 20-ig nyújtsák he.

Zombor, 1906. Julius hó 25-én.

Tárczay,
főszolgabíró.

Fuchs József
gabonakereskedő io-8 

BUDAPEST, V. Nádor-utca 11.

a Bácskának minden vidé­
kén oly szállítókat ke­
res. akik képesek zabot, 
búzát, árpát, tengerit waggo- 
nonkint folyton szállítani.

Hirdetmény.
A Bácsalmáson épült 

„Nemzeti Szálloda44

(kávéház, vendéglő, ineJlék­
helyiségek) az 1906. évi ok­
tóber hó 1-től számítandó 5 
évre bérbeadatik. Pályázni 
kívánók ajánlataikat a Bács­
almási Takarékpénztár r. t.- 
hoz nyújthatják be.

Bővebb felvilágosítás 
Grauaug Lipót bácsalmási 
lakostól kapható.

(Az épitöbizottság.

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁKLAK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMBORNYOMATU i 

MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR ésFIA
KÖNYV- ÉS KONYOMDAI INTÉZETE

-A- xr F-A.LOT.ÁT^LZB^rbT.

Gr

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
PAPÍR- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.
-♦^1»

TELEFON SZÁM. 18. -A. „BÄCSKA“

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MŰVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK
TÁNCVLGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

r—r-7/s-------------.Av—>j—:T
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— MA KEDDEN, JULIUS HÓ 31-ÉN DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR ZZ

tanuló-, gyermek- és családi előadás
-A. KÖVETKEZŐ MÉESÉKELT HIELK '

=E~ ssirsitr :;v„- v
lle|y f11- :l- hely 40 lil. Karzat »0 fii. ’________

WT Családias és a fiatalság mmattatására «ssseáHItott műsor.

i^S^r MA ESTE 8 ÓRAKOR UTOLSÓ ELŐADÁS. -äs

■ • ■ ■ HALA. es bucsuelőadás. . -. ■ .
DISZESTÉL’^7’
-------  LIPÓT K. IGAZGATÓ TISZTELETÉRE =
lUQHi tartózkodásunk nah. legjobb műsora, mely 30 pontból" áll

— ■ MŰSOR í;
i. I. KÉSZ. 

Zeiifszrtmolt.

1

!S. I.iprtt iKazgralrt szabnüirtomitrtsn, 
előkezelve ,fj. ti,»öt nr

II. KÉSZ.

19. Enlröe-conilque SUntlor a„s„sz, 
o„ »’■Kardt boliöez rtltai.
•5l.' Ih?T Xrtns4r‘ •«'
If ,sr “*»1 parforce-lovnirlő.
Z? ventriolotflsta. *

je ea'lt 4aV,,n »«eke.,,
jelenet. 4, » ps 1 lovon (earv noöltáV” U>- K«"»'#‘-teÄk

■3' ,"ltraí‘CO,n,‘,"U Z<,,,,rV bnhöt-z 

•>-■ JrtSl«"r Irthat»,,.
Kwn,a **

SS. Ily. (amateur) lovaglás.

” íapöTür. e,6vezetl ifJ-
------------ — _________ 30* Zdrimlnld.

e.h.laii«. ...mílyenh.,,, . hor2 ^ ^ f Äk

---------- ■» ■ *" »» .. .VT.T’”,.'5V"'

támogat»,álért. Isten «nilbluLntl^^ * li*‘le" »«'«'ignat
r Teljes tisítelettel

LIPÓT K., igazgató.

2: I
°. H'iplnvoltiife Katirza fa Jeane kis- 

asszonyok rtital.
0. The Alfonso mükerökprtros.
?■ Ő.'"U °r- lovairlö-jelenet.

‘ "«íta|C,,,“l<|,"‘ »«k«szt

,íí* kkJ'V’L" k,•.!,'• l*»rf»r<e.lovarnő.10. Kittel kapitön, and sons.
eíL. ‘W“**“»« ssabadldomltäsa, 

.„‘.'.aL iaiV ,fj- »'l“0' ív .utal.
1-. All, lök Irtlmto,,. lovagolja Antony 
... v» Artur urak.
1.1. Kttpke rtr. mint Iskola lovagid.
11. f-erlrttd k. a. Iskola lovarnő. 

4n,,,,,d“ k- »• oroNz idomított kn-
t.vrtival. Nr io perc* wztinet.

IR. Zene darabok.
17 1>e'vew”ő!t,m k- “• mii.

Nyári idény,
Mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 8 J 
óráig a nagyközönség *

rendelkezésére áll.
W Gőzfürdő: Hg

Urak részére
mindennap délelőtt 11 óráig 
csütörtök kivételével, kedden 
• és szombaton délután is. •

Hölgyek részére
hétfőn, szerdán és pénteken 
d.u.félo éráig, valamint csü­

törtökön délelőtt 11 óráig.
8WT Zuhany: H
Csak urak részére
mindennap d. u. 5—8 óráig.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasár­

nap d, u, kivételével használhatják,
A nagy medencébe állandóan 

friss viz folyik.

ügyvédi iroda vagy jegyzői hivatal 
önálló kezelésére alkalmas fiatal

Ixncűsr

szerény feltételek mellett azonnali be­
lépésre alkalmazást keres.

Nessel Géza
Zombor, Gólya-utca.

Értesítjük a negyérdernü közönséget, hogy a

karánsebesi ||j| kályhagyárat
~n,r M /'®“fc0rlM'" még 62 év üzembe helyezzük

'élelmikkel :mm szerencsés helyzetbe jutottunk l„„.v unn , '
SZ,j"-.J" j - MW»« » legkülönbözőbb bet „ «!

aJ<,,",atU"k a «egyéniemet közönség ;t fl"yeímébc 

Kályháink a legjobb minőségű tűzálló airvíivlwíl 
senyképes minőségben készülnek. ' g> h 0l’ elsdrendü ver"

Értesitjük a nagyérdemű közönséget arról hnm-
;:s,:r,í — i 'z.issz

A nagyérdemű közönség becses nártfna^^i i - 
raktárunkat (Flóriáu-utn u ~ H * .‘Wí*> * Jele,lle8i minl»-
ajanira SZ" Bütermann-féle ház) megtekintésre

maradtunk tisztelettel

I

IU Ugry Mihály és Fia.

S«d., U ltjából.

A zom bori 594b. és 5966. 
szánni tkvi betétben néhai 
Ilusvéth Károly hagyatékát 
képezett a nyugoti gradinai 
dűlőben és a sztapári ut 
mellett fekvő 18 kát. hold 
1182 Q öl szántó kedvező 
feltételekkel szabad kézből 
eladó. Bővebb felvilágo­
sítással szolgál Drescher 
Gyula Baja. 4_,}


